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彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計案例表件 

一、教學活動設計 

 （一）單元 

領域科目 國語文 設計者 周恩慧 

單元名稱 山中寄情 總節數 共__5__節，_200_分鐘 

教材來源 

■教科書（■康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□自編（說明：） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

□第二學習階段 （國小三、四年級） 

■第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施年級 五年級 

學生學習 

經驗分析 

1.已有照樣造句的學習經驗 

2.具備閱讀新詩結構之能力 

3.已有摹寫修辭的學習經驗 

設計依據 

領域核心素養 
國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適

當的回應，以達成溝通及互動的目標。 

單元 

課程 

學習 

重點 

學習表現 

1-Ⅲ-1 能夠聆聽他人的發言，並簡要記錄。 

2-Ⅲ-3 靈活運用詞句和說話技巧，豐富表達內容。 

5-Ⅲ-10 結合自己的特長和興趣，主動尋找閱讀材料。 

6-Ⅲ-2 培養思考力、聯想力等寫作基本能力。 

學習內容 

Ab-Ⅲ-8 詞類的分辨。 

Ad-Ⅲ-4 古典詩文。 

Bb-Ⅲ-5 藉由敘述事件與描寫景物間接抒情。 

核心素養呼應說明 

B1 符號運用與溝通表達 

具備理解及使用語言、文字、數理、肢體及藝術等各種符號進行表達、

溝通及互動，並能了解與同理他人，應用在日常生活及工作上。 

教學設備／資源 學習單、教學 PPT 

參考資料 五年級 國語 康軒版教學手冊 

 （二）規劃節次（請自行設定節次，可自行調整格式） 

節次規劃說明 

選定節次 
（請打勾） 

單元節次 教學活動安排簡要說明 

 1 第 1節課 
課前預習、班級共讀（全文概覽）、說明作者背景、 

課文閱讀理解 

 2 第 2節課 課文閱讀理解、內容深究 

 3 第 3節課 課文結構分析、古典詩文寫作特色 

V 4 第 4節課 語句練習、延伸活動、聯想應用 

 5 第 5節課 童詩寫作練習 
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 （三）各節教案（授課節次請撰寫詳案，其餘各節可簡案呈現） 

教學活動規劃說明 

選定節次 第四節 授課時間 40 分鐘 

學習表現 6-Ⅲ-2 培養思考力、聯想力等寫作基本能力。 

學習內容 Ad-Ⅲ-4 古典詩文 

學習目標 掌握五感摹寫的運用並完成學習單，準備童詩寫作素材。 

教學活動內容及實施方式 時間 
學習檢核／備

註 

【準備活動】 

 一、引起動機:複習兩首詩之課文大意。教師提問，學生舉手回答： 

1. 送別這首詩作者想表達什麼呢？ 

2. 接上題，那他用什麼景物或景象來表達呢？ 

3. 秋夜寄邱員外這首詩作者要表達什麼呢？ 

4. 接上題，那他用什麼景物或景象來表達呢？ 

 

【發展活動】 

（一）教師透過活動融入句型結構。 

教師向學生說明規則，運用『看到』…『就想到』…句型， 

教師出題，學生根據題目照樣造句說出看到…就想到。 

   （二）教師運用句型結構，引導學生聯想作者的心境。 

         教師提問，學生舉手回答： 

    1.詩中，王維看到春草想起友人明年會不會再來， 

      那你想像王維會聽到甚麼聲音想到友人呢？ 

     或是聞到甚麼味道、吃（品嘗）到甚麼味道？ 

       2.詩中，韋應物感受到秋夜涼意、聽到松子落下想起友人， 

      那你想像韋應物會看到甚麼景物想到友人呢？ 

     或是聞到甚麼味道、吃（品嘗）到甚麼味道？ 

        

活動小總結: 

       將學生發表的內容，做簡要的總結。 

 

 

   （三）透過學生分組，教師引導學生運用五感摹寫進行句型聯想。 

          教師以「運動會快來了」為主題…… 

           當我 聽到 ……，我會想到 ……。 

           當我 看到 ……，我會想到 ……。 

           當我 聞到 ……，我會想到 ……。 

           當我 摸到 ……，我會想到 ……。 

           當我 吃到 ……，我會想到 ……。 

 

           學生將討論內容寫在學習單上，以平板拍照後，投放到大

電視上，上台發表分組討論結果。 

 

【總結活動】 

     教師運用分組發表結果，引導學生完成學習單(回家作業)。   
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學習任務說明 

⚫ 完成句型聯想學習單，作為作文內容發想。 

           當我 聽到 ……，我會想到 ……。 

           當我 看到 ……，我會想到 ……。 

           當我 聞到 ……，我會想到 ……。 

           當我 摸到 ……，我會想到 ……。 

           當我 吃到 ……，我會想到 ……。 

 


